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Sachstandsbericht: 

Demografischer Wandel  

Eine Demografiestrategie für die Gemeinde Tuningen 

Ausgangslage 

Im Rahmen des Interreg-Projekts „Demografie-Netzwerk – zukunftstaugliche Kommunen und 

Regionen“ wurde unter Beteiligung des Tuninger Gemeinderates eine Demografiestrategie für 

die Gemeinde Tuningen verfasst. Sie enthält Ideen, Ziele und Maßnahmen, die in Anlehnung 

an die Demografiestrategie des Landkreises Schwarzwald-Baar formuliert wurden. Die 

Strategie soll dazu dienen, die Gemeinde frühzeitig auf die bevorstehenden Veränderungen, 

die mit dem demografischen Wandel einhergehen, vorzubereiten diese strategisch 

anzugehen.  

Kernziele der Demografiestrategie 

Die Demografiestrategie enthält fünf übergeordnete und langfristige Wirkungsziele, welche die 

Kernvisionen bilden: 

 Bevölkerungsstabilisierung und ausgewogene Bevölkerungsentwicklung 

 Sicherung der Lebensqualität  

 Steigerung der Wirtschaftskraft 

 Verständnis zwischen den Generationen 

 Gesellschaftliche Offenheit und Toleranz 
 

Sie sollen im Rahmen von fünf strategischen Feldern weiter verbessert werden:  

Lebenslagen, Lebensräume, Versorgung und Sicherheit, Wirtschaft sowie 

Querschnittsaufgaben.  

Ihnen unterliegen verschiedene Themenbereiche wie Familienfreundlichkeit, Mobilität oder 

Beteiligung der Bürgerschaft, die durch unterschiedliche Maßnahmen gefördert und weiter 

verbessert werden sollen.   

Vorgehen 

 



  

Die Demografiestrategie wurde vom Bürgermeister sowie der Hauptamtsleiterin gemeinsam 

mit translake vorbereitet. Dieser Entwurf wurde dann durch die Fraktionen überprüft und in 

zwei Sitzungen des Gemeinderates (Mai und Juni) weiter bearbeitet, verändert und ergänzt. 

Er wurde bei der Bürgerversammlung sowie im Internet den Bürgerinnen und Bürgern zur 

Kommentierung vorgestellt. Von einer größeren Bürgerveranstaltung wurde mangels Interesse 

aus der Bürgerschaft und der schwierigen Terminlage durch die Kandidatur von Herrn Roth 

abgesehen. Stattdessen wird translake im Rahmen des Auftrags den Druck der Broschüre 

übernehmen (200 Exemplare, 48 Seiten). 

Nutzung 

Die Demografiestrategie wird in den nächsten 10 Jahren dem Gemeinderat und der 

Verwaltung als Steuerungsinstrument dienen. Es wird jährlich im Rahmen der 

Haushaltsplanberatung ein Controlling geben, bei dem sich der Gemeinderat mit dem 

aktuellen Stand der Umsetzung befasst. Die Maßnahmen sollen dabei geprüft und 

gegebenenfalls unter Berücksichtigung der finanziellen Möglichkeiten neu priorisiert werden. 

Ziel ist es, dass Tuningen auch in Zukunft ein attraktiver Lebens- und Arbeitsstandort bleibt.  

 
 

Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat nimmt die Demografiestrategie zustimmend zur Kenntnis.  
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